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关于转发中共中央纪委《关于六起党员干部参赌涉赌问题的通报》、中共河南省纪委《关于狠刹党员干部参赌涉赌歪风的通知》的通知
各基层党委、党总支、直属党支部：

根据中共河南省高校工委、中共河南省教育厅党组文件要求（豫教党〔2015〕2号），现将中共中央纪委《关于六起党员干部参赌涉赌问题的通报》（中纪通〔2014〕9号）及中共河南省纪委《关于狠刹党员干部参赌涉赌歪风的通知》（豫纪发〔2014〕18号）转发给你们，请认真组织学习，狠抓贯彻落实，切实从通报的典型案例中汲取教训，引以为戒。

全校各级党组织要高度重视，切实加强对党员干部的管理教育，引导党员干部培养积极向上的精神情趣，形成健康文明的生活方式，营造反对赌博、抵制赌博、远离赌博的清风正气。

学校纪委将加强监督检查，对党员干部参赌涉赌行为，发现一起、查处一起，并予以通报曝光。除追究当事人责任外，还要严肃追究领导班子主要负责人及相关责任人的责任。

附件：1.中共中央纪委关于六起党员干部参赌涉赌问题的通报

2.中共河南省纪委关于狠刹党员干部参赌涉赌歪风的通知
2015年1月14日
中共河南大学纪律检查委员会办公室    2015年1月14日印发
附件1

中共中央纪委通报

中纪通〔2014〕9号

关于六起党员干部参赌涉赌问题的通报

近年来，一些党员干部参赌涉赌问题突出，有的在工作时间赌博，有的出国（境）赌博，有的组织赌博抽取赌资，还有的甚至打着娱乐的幌子，将赌博作为受贿的渠道，搞权钱交易等，败坏党风政风，损害党和政府形象，为党纪国法所不容。为进一步严明纪律，以儆效尤，现通报6起各地查处的党员干部参赌涉赌问题。
重庆沙坪坝区山洞街道党工委书记郭卫参与赌博问题。2013年12月上旬某日中午，郭卫到沙坪坝区一茶楼大厅，与他人以玩川牌“幺地人”形式进行赌博。沙坪坝区委给予郭卫免职处理，区纪委给予郭卫党内警告处分。

天津市人民检察院第二分院正处级检察员张宝仁参与赌博问题。2014年4月4日，张宝仁在工作时间到天津市亚泰民族饭店，与他人以打麻将形式进行赌博。天津市人民检察院第二分院给予张宝仁行政记大过处分。

江西省南城县委常委、常务副县长曹志刚等人参与赌博问题。2014年3月某双休日，曹志刚和南城县纪委副书记席新国、县计生委副主任章喜元、县公安局金山口派出所所长邓民、县公安局户政科科长包发龙到县农技中心干部崔卫星家，以玩“滚筒子”形式进行赌博，赌资合计8.25万元。抚州市委、南城县委分别给予曹志刚、席新国、邓民、章喜元、包发龙免职处理；市纪委、县纪委分别给予曹志刚、席新国、邓民党内严重警告处分，给予章喜元、包发龙、崔卫星党内警告处分。

宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区水务局局长周刚等人参与赌博问题。2014年3月7日晚，周刚和红寺堡区教育局局长鄢钰、南川乡中心学校督学马登俊等人在红寺堡区一商品楼内，以玩扑克牌“挖坑”形式进行赌博，赌资合计7800元。红寺堡区委、区教育局分别给予周刚、鄢钰、马登俊免职处理；区纪委、监察局给予周刚、鄢钰党内严重警告、行政记过处分。

湖北省襄阳市高新区国土资源分局副局长李开勤等人参与赌博问题。2014年4月30日，李开勤和襄阳市高新区国土资源分局地籍科科长蔺波、团山镇土地管理所副所长邓雪以打麻将形式进行赌博。襄阳市国土资源局给予李开勤、邓雪免职处理，襄阳市高新区纪工委给予李开勤、蔺波、邓雪党内严重警告处分。

江苏省无锡市南长区第三机床厂厂长盛浩民组织赌博问题。2013年3月至4月，盛浩民多次组织他人以打麻将形式进行赌博，并按比例抽取赌资，合计港币69万元（约合人民币54万元）无锡市南长区纪委给予盛浩民开除党籍处分，南长区人民法院判处其有期徒刑一年六个月，缓刑一年六个月，并处罚金50万元。

赌博是社会一大公害。中央三令五申严禁党员干部参赌涉赌。在中央八项规定出台以后，这些党员干部仍然我行我素，顶风违纪，性质恶劣，影响很坏，必须严肃惩处。各地区各部门一定要从中吸取教训，采取有力措施，坚决制止党员干部参赌涉赌行为。

各级党委（党组）要结合贯彻执行中央八项规定精神、坚决纠正“四风”工作，把禁止党员干部参赌涉赌作为作风建设的重要内容，加强教育监督，加大考核力度，切实落实主体责任。党员干部要培养健康的生活情趣，正确选择个人爱好，坚决抵制赌博等不正之风，决不能情趣低俗、玩物丧志。纪检监察机关要切实履行职责，严肃查处党员干部参赌涉赌行为，对党的十八大和中央八项规定出台以来，特别是党的群众路线教育实践活动开展以来的顶风违纪行为，要发现一起查处一起，并予以通报曝光，形成使之“不敢”的氛围，以优良的党风政风带动民风社风好转。

中共中央纪委

2014年12月7日

（此件发至县团级纪检监察机关）

  抄送：各省（自治区、直辖市）党委和人民政府，中央和国家机关各部委，中央直属机关工委，中央国家机关工委；各市（地、州、盟）党委和人民政府；各县（市、区、旗）党委和人民政府。

  中共中央纪委办公厅               2014年12月9日印发

  中共河南省纪委办公厅            2014年12月10日翻印

（共翻印120份）
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中共河南省纪委

关于狠刹党员干部参赌涉赌歪风的通知

各省辖市、直管县（市）纪委监察局，省委各部委，省直各单位党组（党委）、纪检组（纪委）、监察室，省纪委监察厅各派驻（出）机构：

近日，中央纪委专门就党员干部参赌涉赌问题下发《关于六起党员干部参赌涉赌问题的通报》（中纪通〔2014〕9号），指出党员干部参赌涉赌败坏党风政风，损害党和政府形象，为党纪国法所不容。元旦、春节将至，为进一步严明纪律，严格禁止党员干部参赌涉赌，现就有关要求通知如下。

一、保持清醒认识

赌博是社会一大公害，是败坏社会风气的毒瘤。党员干部参赌涉赌，危害更大、影响更坏，与构建作风建设新常态的要求格格不入。中央纪委通报的6起典型问题，为各级党组织和党员干部敲响了警钟。今年以来，我省纪检监察机关查处并通报了渑池县审计局原党组书记高专军、开封市金明区检察院原主任科员谢秀珍等人参与赌博问题，表明党员干部参赌涉赌问题在我省个别地方和部门仍时有发生，有的思想颓废、意志消沉，沉溺于赌桌牌场；有的在工作时间、公务活动中赌博，甚至动用公款参赌涉赌；有的通过赌博方式收受请托人财物，将赌博变成利益输送的工具。全省党员干部要吸取教训，保持高度警醒，坚守禁止党员干部参与赌博的纪律红线。各地各部门要举一反三，正视问题，加强整改，教育和引导党员干部培养积极向上的精神情趣，形成健康文明的生活方式，营造反对赌博、抵制赌博、远离赌博的清风正气。

二、加强监督管理

各级党委（党组）要继续深入贯彻执行中央八项规定精神、持之以恒纠正“四风”，要把禁止党员干部参赌涉赌作为作风建设的重要内容，加强教育监督，加大考核力度，切实落实主体责任。各级党委（党组）主要负责同志要切实负起抓班子带队伍的责任，其他领导成员要加强对分管范围内工作人员的管理监督，一级抓一级，一级带一级，层层抓落实，有效防止党员干部特别是领导干部参赌涉赌。要畅通监督举报渠道，充分运用各种监督力量，从源头上防范党员干部参赌涉赌行为发生。

三、加大查处力度

各级纪检监察机关要切实加强监督检查，通过开展专项检查、组织明察暗访、联合有关部门开展集中整治等方式，严肃查处党员干部参赌涉赌行为，对党的十八大和中央八项规定出台以来，特别是党的群众路线教育实践活动开展以来的顶风违纪行为，要发现一起、查处一起，绝不姑息、绝不手软，并予以通报曝光，形成使之“不敢”的氛围。公安部门要采取有力措施加大查处赌博案件力度，发现党员干部参赌涉赌问题，除对有关当事人进行行政处罚或者移送司法机关外，要及时将线索移送纪检监察机关。各级党委（党组）要认真落实党风廉政建设责任制，凡是对直接管辖范围内发生的党员干部参与赌博问题不制止、不查处，或者隐瞒不报、压案不查，以及所在地方和单位党员干部参与赌博造成恶劣影响或因工作不力导致赌博成风的，除追究当事人责任外，还要严肃追究领导班子主要负责人及其他有关责任人的责任。

中共河南省纪委

2014年12月15日

  抄送：各省辖市和直管县（市）党委、人民政府。

  中共河南省纪委办公厅           2014年12月16日印发
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