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河南大学2013年纪检监察工作总结
2013年，在校党委和上级纪检监察机关的领导下，我校纪检监察工作认真贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神和上级关于反腐倡廉建设的决策部署，围绕中心，服务大局，全面推进党风廉政建设，不断完善惩治和预防腐败体系，为建设国内一流大学、推动学校事业又好又快发展提供了有力保障。

一、落实八项规定，加强了作风建设
结合学校实际，协助校党委制定了《关于贯彻落实改进工作作风密切联系群众八项规定的实施办法》，从改进调查研究、主动服务师生、精简会议活动、精简文件简报、加强出访管理、改进新闻报道、厉行勤俭节约、加强督查落实八个方面提出13条具体要求。通过会议、文件、纪检监察网页等，及时传达上级关于落实八项规定，以及元旦春节期间“六个严禁”的要求等，凝聚和激发正能量；及时转发上级对违反八项规定典型案例的通报，发挥典型案例的警示作用。学校领导身体力行，带头抓作风建设；各单位各部门积极行动，转变作风，八项规定得到较好的落实。

二、完善责任体系，推进了责任落实
——细化责任分解。根据《河南大学党风廉政建设责任制实施办法》，协助党委对全校党风廉政建设责任进行了分解，组织各单位（部门）与学校签订了《责任书》，确保责任落实。根据上级要求，校领导带头签订廉政承诺书，并进行了公开廉政承诺。
——加强考核与责任追究。协助省纪委、省委高校工委完成了对我校省管干部的责任制考核。组织对全校处级领导班子和领导干部贯彻执行责任制情况进行了年度量化考核，并及时反馈考核结果，通报考核情况。注重考核结果的运用，取消了“好”和“较好”合计达不到80%的领导班子和领导干部的年度评优奖先资格，对考核结果较差的单位领导班子和领导干部进行提醒谈话。在处级领导班子集中换届中，对在责任制专项考核中群众满意度较差的领导班子和领导干部提出调整建议。在2012年度全省反腐倡廉建设和党风廉政建设责任制工作检查考核中，我校受到了表彰。

三、加强廉政教育，推进了廉政文化建设

——积极开展廉政教育。注重加强反腐倡廉教育，利用中秋、国庆、元旦、春节，强调廉洁自律和厉行节约；利用干部提任、转任等重要节点，开展廉政谈话，引导党员干部廉洁自律。处级领导班子集中换届期间，严肃换届纪律，与参加竞聘人员签订《遵守换届纪律承诺书》。结合集中换届后处科级干部队伍实际，修订了《河南大学纪检监察工作文件选编》，发放到科级以上干部。按照上级要求，为处级以上干部订阅了由省预防腐败局等创办的《廉政周刊》手机报。为各单位、部门订阅了《清廉，本色与坚守》等学习材料。组织开展了以“落实八项规定，坚决反对‘四风’”为主题的第七个廉政教育日活动。
——加强廉政文化建设。依托马克思主义学院和廉政研究中心，在本科生中开设了“我国反腐败经典视频选介”等课程。利用重要节日和新生入学、毕业生离校等有利时机，开展廉洁教育。指导“明德廉风学社”开展各项活动。受廉政研究与教育学会的邀请，组织参加了2013全国大学生廉洁领袖夏令营活动，2名学生分别被评为“廉洁大使”和“廉洁社团骨干”称号。开展了省级廉政文化精品示范点创建工作，得到省纪委的充分肯定。积极参加并承办全省高校反腐倡廉网络歌曲征集活动，我校选送的作品获10个一等奖中的3项，学校获“优秀组织单位”荣誉称号。协助宣传部，推荐4个案例参加了全省高校廉洁教育优秀案例征集活动，分获一、二、三等奖，学校获优秀组织奖。

——加强廉政理论研究。发挥廉政研究中心的平台作用，加强对反腐倡廉建设理论和实践问题的研究。中心承担了省纪委、省高校纪工委和教育部直属高校第五片组的相关课题，参与了省纪委“典型案例汇编”部分案例点评，承办了全省纪检监察重点调研课题研讨会，参加了全国高校廉政研究机构第六次联席会议等。出版学术著作3部，在《光明日报》、《河南社会科学》等刊物发表论文10余篇。研究员队伍入选河南大学创新团队。
四、强化监督制约，促进了权力规范运行

——突出监督重点。围绕学校中心工作，重点加强对八项规定贯彻落实情况和处级领导班子换届纪律的监督检查。加强对科研经费使用、招投标和金明校区、龙子湖校区教师周转房建设项目等涉及学校全局和师生切身利益重大项目的监督。加强对各类招生评卷、职称评定等热点问题的监督。通过校务信箱，回应师生关切。全年共安排500余人次参与各类监督活动，审签合同810份。
——凝聚监督合力。畅通监督渠道，把党内监督与党外监督、民主监督、网络监督等紧密结合起来，加强与招生、基建、设备、财务、审计、国资等管理部门的沟通协调，凝聚监督合力。

——提高制度执行力。加强对上级和学校重大决策部署贯彻落实情况的监督检查，确保政令畅通、令行禁止。加强对学院党政联席会议制度、“三重一大”制度、党务校务公开制度等落实情况的监督，提高了制度执行力和权力运行透明度。

五、强化专项治理，推进了行风建设
——认真开展专项治理。根据上级统一部署，协助组织部开展了会员卡专项清退；协助人事处开展了财政供养人员“吃空饷”问题专项治理；协助财务处推进了公务卡制度改革，并接受了上级关于规范教育收费、治理乱收费专项检查；协助科研处开展了科研经费管理使用情况专项治理；协助国资办等开展了固定资产清查工作。这些工作对加强风险防控、有效预防腐败，发挥了积极作用。

——加强行风建设。根据上级关于开展行风评议工作的要求，对照办学行为、招生行为、师德师风、教育教学、学生管理、后勤服务等方面存在的突出问题，认真开展自查自纠、整改建制，建立和完善行风建设的长效机制，进一步规范了办学行为。会同学生处继续开展了“百名学生家长评议学校行风”活动。

六、严肃党纪政纪，维护学校权益

——重视信访举报工作。进一步畅通信访举报渠道，全年共接到信访件42件，依纪依规进行了调查处理，切实维护了学校和师生员工的合法权益，发挥了信访监督的预警功能。

——严格依纪依法办案。依纪依规对1名教职工给予开除公职、2名教职工给予记过处分。协助有关部门对来信反映研究生招录中徇私舞弊问题、学生退学扣学费问题进行了调查，澄清了不实反映。对反映有关设备采购信息泄漏问题、个别学者的学术诚信问题，以及相关专利转让和项目合作、学科建设经费管理使用、个别单位经营和管理中存在的问题进行了调查、处理。严格招生工作纪律，取消了71人体育单招报名资格，2名博士生、20名硕士研究生、1名高水平运动员、11名体育单招考生的录取资格；在新生复查中，取消了6名学生的录取资格。
——发挥查处案件的治本作用。坚持案件剖析制度，帮助有关单位认真总结经验教训，着力从制度上堵塞漏洞。结合案件查处情况，在相关单位和人员中开展警示教育，提高查办案件综合效应。

七、加强队伍建设，提高了履职水平

——规范内部管理。坚持和完善纪委全会制度、书记办公会制度、案例分析制度、工作例会制度等，强化内部管理，规范工作程序，提高纪检监察干部履职能力。
——开展业务培训。针对处级领导班子换届后纪委机关人员调整力度较大的实际，召开暑期学习培训会，开展纪检监察业务培训。选派2名同志参加河南省纪检监察业务培训班，提高自身政治和业务水平。
——开展工作交流。加强横向交流，加强与属地纪检机关、检察机关、兄弟高校纪检监察部门之间的沟通与交流，学习兄弟高校的经验，接待了有关高校同行来访交流。
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